

Нижгородская Коммуна

ОРГАН НИЖЕГОРОДСКОГО ГУБЕРНСКОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ. ГУБЕРНСКОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ РАБОЧИХ, КРАСНОАРМЕЙСКИХ И КРЕСТЬЯНСКИХ ДЕПУТАТОВ.

Адрес редакции и конторы: ул. Свердлова, 24. (В. Покровка).
Телефоны:
Редакция 1—04, конторы 2—72, для телефонограмм 2—72.
Принимает секретари редакции от 12 до 2 час.

ВАЖНЕЙШИЕ ИЗВЕСТИЯ:

В ИСПАНИИ ЗАБАСТОВАЛИ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКИ РАЙОНА ВИСКАЯ
В ЧИСЛЕ 40...
В ПОЛЬШЕ УЧАСТИЛИСЬ СЛУЧАИ АРЕСТА ПОЛЬСКИХ КОММУНИСТОВ,
ПОЛНОМАСШТАБНАЯ ПЕЧАТЬ СЛУЖАЕТ ПРАВИТЕЛЬСТВУ ПРИНЯТЬ ПРЕДЛОЖЕНИЕ ТОВАРИЩА ТАРАХАНА О НАЗНАЧЕНИИ КОМИССИИ.
БЛАГОДАРНОСТЬ НИЖЕГОРОДЦАМ ОТ УФИМСКИХ КРЕСТЬЯН.

№ 208.

Четверг, 15 сентября, 1921 года.

№ 3.

С 24-го сентября начинается неделя помощи голодающим. Готовьтесь к проведению недели помощи голодающим.

Победа революции.

В сегодняшнем номере „Ниж. Коммуны“ мы печатаем телеграмму из Уфы с благодарностью за доставленную из Нижегородской губернии семенную рожь для засева полей голодающих уфимских крестьян.

Этой телеграммой, этой благодарностью может гордиться вся Нижегородская губерния. Нашей губернии было дано задание: доставить в Уфимскую губернию семенную рожь. Эту рожь должны были слать по продалгому нижегородские крестьяне.

Ее нужно было провезти до пристаней, погрузить, отправить — все это сделать так, чтобы семена попали к голодающим крестьянам Уфимской губернии во время, когда время засева еще не прошло.

Для того, чтобы с успехом провести все это дело громадной важности и громадной трудности потребовались объединенные, дружные усилия крестьян, продработников, грузчиков, транспортников. Семена, которые получены Уфой

от Нижнего попали уфимским крестьянам лишь благодаря отзывчивому и революционному отношению к доставке семян всех рабочих и крестьян.

О чем говорит нам эта благодарственная телеграмма?

С одной стороны она ясно сама собой указывает на необходимость и наличие братского, товарищеского союза между всеми трудящимися Советской России.

С другой стороны она говорит о том, что помощь голодающим крестьянам ведется не только на страницах наших газет, но и на деле.

Дело сделано. Нижегородская губерния выполнила свой долг по отношению к голодным.

Поля уфимских крестьян будут засеяны.

И в тот день, когда на них заколосится рожь, это будет праздник взаимопомощи крестьян, сотрудничества и тесного союза рабочих и крестьян, торжества Советской власти, победы революции.

Как буржуазия помогает голодающим.

Весь европейский и американский пролетариат прекрасно сознает острую необходимость продовольственной помощи Советской России, потому что дело русских рабочих и крестьян есть дело всего трудящегося человечества, раны Советской России, есть раны мировой революции.

Потому пролетариат потребовал со всей силой своего авторитета от своих правительств оказать нашей стране продовольственную помощь. Тысячами собраний и манифестаций подтверждено это требование. Миллионы статей и речей бьют в глаза и уши всей мировой буржуазии. Буржуазные правительства должны были сделать вид, что тоже заботятся о помощи. Они пустились в сложнейшую дипломатию, всеческими силами стараются ограничиться только словами.

«Умные» главы капиталистических государств боятся, что каждый пуд зерна укрепит Советскую власть — диктатуру ненавистных для них трудящихся.

Несмотря на десятки торжественных заверений Советского правительства с полной аплоитичности такого дела как борьба со стихийными бедствиями, на широкое доверие ко всем даже буржуазным слоям живущим в стране на активную помощь каждой организации буржуазного Красного Креста, все-таки буржуазия прежде всего с точки зрения чистого политический — рассматривает этот вопрос.

Она забыла, как откликалось все честное и порядочное, что есть в капиталистическом мире не землетрясения в Италии, например. Тогда и в голову никому не приходил какой-либо политический вопрос. Бедствие в Поволжье по своим размерам колоссальнейшее и страшнейшее в мире. В моменты революционных переворотов ни одно правительство в России кроме Советского не сумело бы пережить такого удара.

Потому у хищников капитала остатки здравого разума и человеческой порядочности заглядели зловрадным эгоизмом и наглостью, что неуражая в Поволжье реставрирует буржуазную власть в стране.

Чем больше умрет крестьян в Поволжье, тем легче бороться с Советами. Чем больше эпидемий возникнет в России тем лучше, потому что ими ослабится власть Советов.

На страданиях и трупах русского населения наша и международная буржуазия думает восстановить свое право на баршис и привилегии.

Более разумная часть буржуазии понимает, что переживаемый в капиталистических странах кризис без восстановленной экономической и втянутой в мировое хозяйство России не может быть являть. Она сознает, что каждая эпидемия в России опасна и всей западной Европе.

Она знает, что Советская власть примет все меры к спасению крестьян и рабочих в тяжелей голода может лечь на милые для капиталистического сердца остатки буржуазных групп. Наконец, наиболее гуманные из представителей американской буржуазии и интеллигенции (она достаточно сильна для того, что позволить себе эту роскошь) просто из чувства сострадания к детям готовы поговорить и сделать кое-какие филантропические пункты.

Таким образом, по соображениям сани-

тарным, гуманитарным, более всего экономическим, некоторая часть буржуазии готова что то сделать для помощи России и кое что делается. Мы знаем о 22-х вагонах продуктов отправляемых на место, слышали о разгрузке пароходов прибывших из-за границы, читали соглашения с американской администрацией помощи, о переговорах с доктором Нансеном — председателем международного комитета помощи.

Серьезна ли это помощь. Вполне Советское правительство охотно вступает в переговоры со своими лютыми врагами, охотно предоставляет этим организациям ряд удобств и привилегий, недоступных может быть для многих из своих государственных важных учреждений.

Но каковы они по размерам? Они ничтожны...

У буржуазии политическое соображение оказывается посылнее поименованных выше экономических и прочих.

И даже наш жалкий комитетчик 63 — собрал дряхлых стариков и бывших людей, тоже попытался лягаться политическим копытом, прикрывшись флагом Красного Креста, высокими фразами о гуманизме, они уже помышляли о себе как о зароживших буржуазной власти, серьезно обсуждали политические и тактические вопросы буржуазной реставрации. Они не сумели оказать никакой продовольственной помощи, собрали курам на смех по несколько тысяч рублей в разных странах, сделали нечистоплотную попытку вывезти за границу нашу художественные ценности, а вот в области политиканта сделали очень многое: разработали и обсудили десятки тезисов и проектов, начали «интересное» по выражению одного из них «дело».

Не помощь, а кнут и рабство готовят нам мировая буржуазия.

На огромнейшей тарелке дипломатической и гуманитарной трескотни, она подает крошечную реальную булочку, а второй рукой вооружает благодарнейшее, совет шпиконские и буржуазные организации, готовится залушить рабоче-крестьянскую республику.

Не обманется русский революционный народ. Не поверит он хитрым улыбкам лукаво изогнувшихся господ.

Больше других он сам поможет себе. Только в этом спасение страны от голода. Братское единение всех трудящихся, коммунистическая помощь брата брату, поддержка наших заграничных товарищей — вот — Сам победит.

М. Царев.

На Дальнем Востоке.

ЧИТА, 10 сент. Военсовет армии и флота Д. В. Р. выпустил воззвание к солдатам и офицерам каппелевской армии, в котором он просит каппелевцев совместно с народно-революционной армией закончить с меркуловщиной и вернуться к своим семьям, ведущим борьбу с голодом и разрухой. Всем перешедшим на сторону Д. В. Р., со дня опубликования воззвания, в течении месяца будет оказан братский прием и даровано прощение.

ЧИТА, 5 сент. Во Владивостоке меркуловщина приходит к своему концу. Каппелевцы покидают армию, получая удостоверение, в которых говорится: что лица, покинувшие армию, не желают служить меркуловскому правительству. В последнее время все караулы несущие караулы начали лихорадочно работать по ликвидации своих дел.

ВОКРУГ ГОЛОДА.

Благодарность нижегородцам от уфимских голодающих крестьян.

Из Уфы на имя Нижегородского Губисполкома получена следующая телеграмма:

Уфимский Губисполком приносит глубокую благодарность Нижегородскому Губисполкому, всем работникам и трудовому крестьянству за блестящее и быстрое выполнение нарядов на сбор рожь для засева поразенных неурожаем полей Уфимской губернии. Уфимская губерния в тяжелые годы революции, чество выполняяшая свой долг в отношении голодающих Центральным губерний, в нынешнем году сама очутилась чрезвычайно тяжелом положении. Трудное крестьянство Уфимской губернии никогда не забудет этой помощи, которую оказала ему трудовое крестьянство Нижегородской губернии в нынешнюю годину испытаний. В крепком союзе друг с другом рабочей и крестьян Республики с честью выйдут на светлую дорогу трудового коммунистического строительства.

Голодающему поволжье.

Комиссией помощи голодающим при Горьком Р. К. С. М. от кружкового сбора и устроенного концерта — снетакаля в помощь голодающим выдано 1.399.677 р. Деньги даны в Нарбанк.

В августе месяце и по 12 сентября по уездам Нижегородской губернии поступило — 13.840.110 руб.

Всего на текущий счет Губфинотдела с 5 по 12 сентября — 23.290.934 рубля.

ЗА РУБЕЖОМ.

ЛОЖНЫЕ СЛУХИ.

Румынское правительство опровергает сообщение английского депутата что Румыния намеревается сосредоточить в Бессарабии войска против Советской России. Румынское правительство сообщает, что никогда не имело такого намерения.

По сообщению из Кракова 8 сентября на русской границе произошло тревожное известие, в связи с переживаемым петлюровцев в восточной Галиции. Официозные слухи к предстоящей румынорусской войне имеют целью поготовить общественное мнение. Эти слухи являются провокацией и методом борьбы против рабочих.

АРЕСТЫ КОММУНИСТОВ.

В связи с кампанией польской печати против Советской России, в Польше участились случаи ареста польских коммунистов, производятся обыски и облавы.

В ПОЛЬШЕ НЕ ЛАДНО.

По сообщению из Львова от 8 сентября, газета «Вперед» заявляет, что отрицательная позиция всей прессы Польши по отношению к Советской России, является угрожающей. Русская репатриационная комиссия в Варшаве занимается будто бы коммунистической агитацией. Польская печать категорически требует отозвания польского посла из Москвы и высылки русского представителя. В связи с этим «Вперед» сообщает о прибытии генерала Фона и маневрах польской армии и агитации польской печати, за антибольшевистский блок малой Антанты под руководством Франции.

НЕ ХОТЯТ ВОЙНЫ.

По сообщению из Варшавы от 7 сент., газета «Варшавска» (орган народных демократов) заявляет, что польская общественность ничего не хочет знать о войне. Газета советует правительству принять предложение Тарахана о назначении специальной комиссии для расследования дела о белогвардейских организациях.

ЗАБАСТОВКИ.

ВЕНА, 11 сент. В районе Бискайя (Испания) возникла забастовка железнодорожников, в знак протеста против войны с марокканцами. Число забастовщиков достигает 40.000 человек.

6-й Губернский Съезд РКСМ.

Утреннее заседание 11 сентября.

Воскресное утро. Зал дома Союзов. Молодестью и жизнью дышат лица собирающихся делегатов съезда.

— Товарищи! По ланым мандатной комиссии на съезде присутствуют 140 делегатов — открывает, зачитывает секретарь Губкома РКСМ.

Уездный быт.

СПОРТ.

Нельзя не отметить живую деятельность двух юных спортсменов, членов спорт-клуба «Волгарь» — Ю. Нестерова и К. Федотова, которые находятся в числе колонистов колонии № 55 в селе Тамозникове, Ниж. губ.; они проявили свою деятельность составив кружок любителей из колонистов и деревенских мальчиков, занимающихся с ними спортом. Было поставлено несколько спортивно-показательных вечеров. Нужно заметить, что спортсменам понравилась местному населению и можно ожидать, что в скором времени там организуется спортивный кружок.

Старый спортсмен.

ПОПОВСКАЯ НАТУРА.

В один из праздничных дней этого месяца, я случайно посетил село Шолохов Нижегородского уезда. День был ясный, теплый, в воздухе мелькали мотыльки, напоминали джашащие жизнью весенние дни. Деревенский люд, после стоявших холодов рад теплой погодой; выбрался на завалки и крылечки своих избушек, рассуждал о круто изменившейся погоде, теперь так благоприятной для еще неопавших зрелых хлебов. Вот и Шолоховская дьякониха, Поликсена Масленникова выбралась с нянькой ее детей на свое крашенное крыльцо, о чем-то рассуждая со своим уезжающим гостем-любом, ажно поглядывая на ирредака прохивших мужиков, несших в сыпной пункт села проналог. Наконец не вытерпела и обратилась к одному мужику с мешком на плечах: «что проналог несешь ты-то?» — «Да, налог» — отвечает сгрубевший. — «Уж, кажется и не разладеешься с ними — чертями!» — нервно заявила дьякониха, опасаясь, вероятно, что мало останется хлеба на их долю поспеваю.

Но знаю, что подумал мужик, услышав этот вздох дьяконихи, но прожевавшая по суровому лицу улыбка говорила: «Для того, чтобы накормить своих братьев рабочих, трудового хлеба мне не жалко, а вот тебе с дьяконом пожалуй и не отсыплю часом».

П. С.

НАДО БЫ ОБЛОЖИТЬ И САДОВНИКОВ.

Мой дядя собрал с поля только около 30 пудов хлеба, имеет семью в 6 человек и все же причитающийся хлебный налог выпаллил весь сполна. Хозяин комнаты где я теперь живу, бывший чиновник землемер, собрал со своего сада до 200 пудов яблок и уверяет, что сада налогового обложению не подлежат.

Странно мне это показавшее, достал я сборник декретов, стал просматривать — и действительно декрета о налоговом обложении садов не нашел. Может быть того декрета почему-либо и не существует, но за то существует вполне определенное предначертание центральной власти всемерно помочь голодающим.

Владельцы садов, в случае предоставленных им льгот, должны поэтому по собственной инициативе как можно больше уделили от своего урожая. Стоимость яблок самое меньше 60.000 руб. пуд, а если их 200 пудов — это уже выражается цифрой в 12.000.000 руб., т. е. равняется 75 пудам хлеба.

Еще в июне месяце пропесеченная бурей разрушена на ст. Сейма телефон. Она сначала беда то и не особенно велика была: всего только два столба повалило да проволочку порвало; поправить при желании было бы можно скоро. Да не таковы наши сеймовские исполкомы: не позаботились во время даже снять проволочку с упавших столбов — и в результате ее растащили лети.

Теперь Сейма без телефона. Некоторые члены Исполкома даже радуются этому. Теперь, говорят, к нам по телефону не допеш... По дороге в совет, повалимоу, со спокойным духом еженденно шагаю черз упавшие столбы и может быть даже не имеют ничего против того, если и столбы кто-нибудь «приберет с дороги». Насколько все это нормально, представляю судить товарищам из губернии.

Проезжий.

РАБОТА ПОТРЕБКОМА.

(Растаянно.)

Работа потребкома (Коммунар) в настоящее время сосредоточена на производстве товаробменных операций. Президиум озаботился расширением дела товаробмена, для чего организовал товаробменные пункты на открывшихся базарах в Растигине, на заводе № 48 и на Дуленовском кирпичном заводе, где имеется кирпич, лес, тес, железо. На тес уже обменяно 355 п. картофеля и 230 п. ржи.

В г. Сергач, Лукоянов и Рязань командированы специальные агенты с образцами товаров стекла, колесной мазни и других материалов, отпущенных Губсоюзом на товаробмен.

Призов Потребкома о взносе павз на заготовку продуктов дал 8 миллионов рублей, т. е. 1/8 плановых предположений что поставило о — во в затруднительное положение.

Уездный быт.

В настоящий момент оттого, убогого, или многого, что происходит, различности производств, собственных фабрик, которые можно реализовать на рынках путем обмена на продукты и другие нужные материалы, наше потреб. — во это отношении остается в области начальной и предвзвешенной. Уже проект устройства собственных предприятий, которое несомненно оживит деятельность потребкома. Теперь, когда даны законом права самопродления в организации мелких промышленных предприятий, эта мысль являясь весьма существенной в жизни нашего кооператива, ее нужно осуществлять и пожелать полного осуществления, чтобы сдвинуть кооперативный аппарат с мертвой точки. Только наличием собственных фабрик даст о-во возможность расправить свои крылья и ввести его в рамки новой экономической политики.

П. Р.-ий.

Напачьте религию.

(С. Шулгинов, Лукояновского у.)

С работой Шулгиновского Волжского волжского о-во, что боится прелать гласности возмущительные факты его бесконтрольного самоуправления, а некоторые из них далеко не безынтересны даже для печати: Булгака Исполкома о-во Чистого посека Семела Котина вывела на сало для паровой мельницы (?) В книгу занесено, что вывела всава 3 пуда в валдене за нее 9 тысяч рублей. Котина между прочим заявила, что за овиною он получил не 9 тысяч, а 8 тысяч четыреста рублей; но до не в этой разнице цифр, а вот в чем: по показанию свидетеля, гр. с. Нелай Григория Пантелеева, Котина получила за овиною не девятыся, а 9 пудов мта Мука отпущенная тогда с пудовыми беленоу населению по пудовой цене (140 р. за пуд). Если верить этому рассказу, что за овиною выдало Котину 9000 рублей, то для о-во Волжского волжского о-во продать овиною стоишь четырех пудов мта, но за волжском не имел права.

Вернее всего то, что волжском выдала Котину за овиною, как показав свидетель, действительно 9 пуд. мта. Занесено в книгу расхода 9000 рублей, а остальную сумму в числе 55 пудов прикарманна себе.

И потом такая вещь: овиною была 2-х лет и крупной породы, открывалась при мельнице и росла не 3 пуда, как введено в книгу волжского о-во, а по мельничной мере, более 6 пудов. Оттого то и был за она зарезана ночью из мельницы, утаившей от любопытных глаз.

Эту зарезанную овиною волжского о-во разделил между своими членами, тогда как в это время заареты особенно остро чувствовали нужду в продуктах.

Но овиною принесла исполком и еще один доход: в расходе книги занесено еще получила в то же Котина 3-х пудов сала. По справкам оказалось, что получила одна и та же, по запискам два раза.

На вопрос, для чего так сделано, получила ответ, что овиною швец, да с другой стороны, говорит, не все ли равно, как занесено?

В книге выданы продовольствия много фальшивых вещей. Записки получают мучу белины, которые не получают на самом деле ни одного фунта.

Вот пример: членом волжского о-во Мих. Грин. Строительным ведомством выдано гр. с. Шулгинова Варваре Валовой 2 пуда мта. При допросе правдивая сказала, что во получила ничего.

Гр. Ареополу Олейничкову занесено выданным 4 пуда — также, тоже оказалось фальшивой. Все это начальником советской милиции 2 района Лукояновского уезда Струнгини и инструктором Нижегородского отдела управления тов. Мановым производившим ревизию, занесено в протокол, но... уехали товарищи, забрали о собой протокол — «провайли» эти и оговаривались. С тех пор не было дружка ревизий, а лати исполкомы еще больше разбухли: Получены навозом на Отдела Социального Обеспечения картофеля «Грасской Звезды». Картошка собралась Волжским о-вом и возвращалась с оторванными клубнями. На вопрос, почему по картошке много не выдано, шутяся из исполкома о-во ответ, что «стан нужно отделе социального обеспечения».

Граждане очень озабочены, что Отдел Социального Обеспечения решает обложить их: Советские граждане должны достаточно ясно вынести свой интерес забота о семьях пропавших, а вот в частности Шулгиновского волжского о-во сомневаться можно и здесь.

Но после ли такое дело Волжского о-во? Уездной и губернской власти необходимо немедленно возбудить новую ревизию и рассмотреть «работу» шутящихся как в прошлом, так и в настоящем.

Гр. с. Шулгинов Из. Кандидилов.

На хозяйственном фронте.

ТОВАРЫ ИЗ ЗА-ГРАНИЦЫ.

За границей заказано значительное количество угля. Нагруженные им пароходы ежедневно приходят в Петроград. Некоторое количество угля доставлено через Мурман.

В скором времени ожидается прибытие значительного количества железнодорожного оборудования. Из построенных в Швеции паровозов, 3 уже прибыла к нам. В течение сентября придут еще 10. Непрерывно прибывают заказанные раньше трансформаторы для электростанций. В ближайшее время будет доставлена заказанная в Финляндии бумага. Из продовольствия, полученного в августе, на первом месте стоит хлеб. Кроме того доставлены фасоль, бобы, сахар и жиры. В ближайшее время будут получены главным образом хлеб и сельди, причем последние закуплены по цене ниже мирного времени. В последнее время в Персии заказан хлеб и рис.

НОВЫЙ СПОСОБ ВЫПЕЧКИ ХЛЕБА.

Танбюскин агрономом Зарным изобрел новый способ выпечки хлеба. Хлеб выпекается не из муки, а из небольшого количества зерна. Такой хлеб не черствеет в течение месяца и по питательности превышает обыкновенный почти на 50%. Приготовление хлеба крайне просто. Берется рожь без посторонней примеси, промывается в воде, затем рожь кладут в кадку с обыкновенной водой и держат около суток, разбухшее зерно дают особыми зернодробилками и из полученной тестообразной массы пекут хлеб обыкновенным способом. При замешивании употребляется только та вода, в которой мыло зерно. Прошедшие в Казани опыты дали 33 фунта припека на пуд ржи.

О вреде табакурения.

(Посвящается коммунистическому союзу молодежи).

Курение табаку за последние годы страшно усилилось. Теперь курят не только мужчины, но часто и женщины и даже дети. Особенно печально, что даже малые дети открыто курят на улицах. Если вообще табакурение вредно для взрослых, то для детей с слабыми, не окрепшими органами оно крайне вредно и грозит вырождением населения. По этому во многих государствах давно уже законом воспрещено курить детям до 17 лет и неисполнение этого закона преследуется штрафами родителей и тех, кто продает табак несовершеннолетним. Законы такие существуют в Англии, Японии, многих штатах Северной Америки и пр.

Курение табаку, в сущности говоря, такая же упорная и вредная болезнь, как злоупотребление морфином, кокаином и спиртными напитками. Главная вредная составная часть табаку — это сильный яд — никотин. Кроме никотина в состав табака и табачного дыма входят: никотионин, пирдин, аммиак, синильная кислота и др. ядовитые начала. О силе табачного дыма — никотина можно судить потому, что одна капля его, добытая путем сухой перегонки листьев, будучи введена в организм животного, убивает его моментально, наповал. Каждый, закуривший табак в первый раз, испытывает в легкой степени признаки острого отравления: головокружение, тошноту, шум в ушах, учащенное сердцебиение. Сама природа, таким образом, предостерегает против табаку, к которой человек начинает себя приучать.

Есть люди, которые не в состоянии привыкнуть курить — табак возбуждает в них лишь одно отвращение. Самые привычные курильщики нередко испытывают тошноту и головокружение, а при недоразвитии, вместе с потерей аппетита, пропадает и охота курить. Неблагоприятное действие табаку на питание всем известно. Аппетит исчезает от нескольких папирос, выкуривших пред собой. Действие угнетающим образом на нервы желудка, табак парализует чувствительность желудка, если бы табак мог заменить пищу. К сожалению, все вещества, ослабляющие чувствительность нервов, как табак, опиум и др., не питают, а наоборот, истощают организм. Помимо ослабления аппетита, у курильщика от постоянной горечи во рту притупляется чувство вкуса. Многочисленными наблюдениями врачей доказано, что курение табаку служит источником катаров желудка. Так, лондонский врач Конквест пишет: «Я часто видел тяжелые и самые упорные формы несварения желудка и наиболее разрушительные случаи страдания желудка и печени, — как последствия употребления табаку».

Никотин действует по преимуществу на головной мозг и поражает нервную систему. Известно, что всякое ненормальное его возбуждение, посредством сильно действующих средств, кончается обыкновенно расслаблением, угнетением. Постоянное раздражение табачком нервной системы влечет за собой ее расстройство. Болезненным состоянием нервов объясняется постоянная потребность у запитых курильщиков частых приемов табаку.

Чем чаще прибегает к этим приемам, тем страсть к табаку становится сильнее. При вскрытии мотогов у многокурящих, находили в них особые темноватые пигментные отложения (Рудановский), и в нервных узлах сердца образования яду (Жебровский). Табачный дым с ядовитыми началами, проникая к легким, портит кровь. Газовый состав ее при этом меняется: происходит потеря кровью кислорода и усиленное накопление углекислоты. Сердце, этот важнейший из органов человеческого тела, более других подвергается действию табаку. У английских врачей даже существует выражение «сердце курильщика», которым определяется воспалительная сердечная работа. Неравномерная работа нервов, назначенных для сжимания кровеносных сосудов, влечет за собой перерождение сердечных мышц, сосудов и омертвление сердца. Самая

ничтожная доза табаку, с течением времени, вызывает уже функциональные расстройства деятельности сердца. Вот почему лицам, имеющим малейший порок сердца, табак безусловно воспрещается.

Действие табачного дыма на органы зрения каждый чувствует, остающаяся в сильном накуреной комнате. Табачная копоть оседает на веках и на наружной оболочке глаза. А главное от табачного дыма, с никотином, сильно страдают зрительные нервы глаза, с последующей слабостью зрения и слепотой.

Знаменитый профессор Крафт-Ебинг в своем сочинении «Наш нервный век» между прочим говорит:

«Курение табаку нередко служит причиной нервных болезней, оно порождает слабость зрения, доходящую до слепоты, нервные болезни сердца, невралгии, половую слабость и проч. Обычные болезни курильщиков: хроническое воспаление слизистой оболочки рта, зева, гортани и дыхательного горла. Следствием долгого курения бывает артериальное давление и на почве его острая мучительная болезнь — грудная жаба».

Конечно, не у всех курильщиков могут быть непременно все перечисленные болезни, но табак служит толчком к их возникновению. Одни больше подвержены вредному влиянию, другие меньше. Дви низших сортов табака махорки содержит гораздо больше никотина, чем более дорогие сорта. Высказываемые иногда курильщиками мнения, что табак убивает заразные начала во рту и располагает к более усиленной умственной работе, не верны.

Наш гениальный писатель Лев Николаевич Толстой, бросивший курить в 1888 году говорит, что «с этого времени он чувствует себя «другим человеком», прокуривая 5 часов сразу за работой, он чувствует совершенно свежим, а прежде, когда курил, чувствовал усталость, головокружение, туман в голове».

Вообще, злоупотребление табачком укорачивает жизнь. Светило русской медицинской науки профессор Воткин С. П. умирая (57 лет) сказал: «Вели бы я не курил, я уверен, что был бы страданый прожил бы еще лет 10».

Если табак так вредно влияет на взрослых, то еще более губительно он действует на детей, телосложение которых гораздо слабее.

На табачных фабриках прежде часто работали и дети, у таких малолетних часто, после их поступления на фабрику, появлялось дрожание рук и слабость, сердцебиение, ошпарка и проч. (из 100 детей у 69, по наблюдениям одного врача). Особенно резко сказывается курение на нервной системе несовершеннолетних. У таких детей быстро наступает общая слабость, частые головные боли, бессонница и проч.

Школьники, начинающие привыкать к курению, обыкновенно скоро становятся вялыми, ленивыми, небрежными к своим занятиям, память у них слабеет, хотя раньше до курения у них этого ничего не наблюдалось.

Упадок памяти особенно резко бросается в глаза при изучении хронологии, географии (в географии), слов при изучении языков и т. п.

По наблюдениям Декема, дети курящие с 9—15 летнего возраста оказываются мало способными к занятиям и склонными к употреблению спиртных напитков. По его же исследованиям, у таких детей неоднократно наблюдалось малокровие, носовые кровотечения и тугодумия.

Д-р Фиске утверждает, что из курящих детей только 20 проц. обнаруживают хорошие успехи, а 57 мал успевают в науках.

По мнению д-ра Буяльского, курение табаку вселяет в детей отвращение к учению, делает их ленивыми, слабыми духом и телом.

Некоторые ученые у курящих детей находят даже известную связь между ранним курением и преступностью, а также и душевными болезнями.

Женщина-врач Валицкая, кроме упомянутых вредных последствий у юнгов табакуров; отмечает еще преждевременное проявление половых инстинктов.

Особенно вредно табак действует и на женщин, которые, вообще, слабее мужчин. При работах на табачных фабриках и плантациях, у них нередко наблюдаются выкидыши. У беременных женщин курящих иногда бывают преждевременные роды. У курящих грубую курение уменьшает и портит молоко, грудные дети таких женщин часто умирают очень рано. Для курящих грубую матерей не только вредно, когда они сами курят, но и когда им приходится много дышать накуренным воздухом. Из европейских женщин, к сожалению, больше всех курят русские женщины.

Вредно не только курить табаку, а также нюхать и жевать его), но и дышать накуренным воздухом. При настоящей казарменной тесноте, курящие отцы и матери много приносят вреда своим детям отравляя их табачным дымом в тесных квартирах.

Недавнее правительственное запрещение курить в учреждениях и общественных местах нельзя не приветствовать, а равно и объявлять местами боевой поход против курения малолетних. Курение очень серьезно подрывает здоровье детей, особенно малолетних и женщин и потому составляет большое социальное бремя, с которым необходимо бороться. Юные товарищи-члены Комсомола, как будущие строители новой лучшей жизни, на более разумных основаниях, должны принять самое деятельное участие в искоренении этой дряхлой и губительной в экономическом не считая громадной стоимости табаку, один пачок от цигарок стоит нам теперь миллиарды рублей. Строителями новой жизни необходима мощь физическая и моральная, которая табачком подрывается и ослабляется.

Стыдно, позорно, особенно в переживаемое голодное время, тратить на табак массу денег, которые могли бы идти на питание голодающих и улучшение своего племени. Простите, перестаньте курить молодые товарищи и воздержайтесь на другую молодежь. Если старым, завзятым курильщикам трудно отвыкнуть от курения (хотя не мало есть примеров, что и такие могут отвыкнуть).

то молодежи, мало привыкшей, легко бросить дурную привычку. Кроме партийной дисциплины, самоукрепления и некоторых других приемов, практических тут, некоторым может помочь лезвие «Нувелля», при желании бросить курение.

Доктор В. Золотницкий.

В Нижнем-Новгороде.

О передаче Губоэнархозу электротранстанции. Президиум Губисполкома в целях объединения в один ряд электротранстанции установок в лице электротделов Губоэнархоза, признал необходимым передать городской волостской электрической, Покхаинской и Канавинской с тем, чтобы все электрические установки были включены в одну общую систему и сеть согласно задания экономкомиссии.

Для практического осуществления создана комиссия из представителей Губисполкома, Губэлектротдела, Коммунального РКИ, заведующего электрической станцией и от профсоюзом металлистов и станкороботников. Представителем Губисполкома выделен Г. Косырев.

Данной комиссией поручено разрешить вопрос о передаче узелных электрических станций и сделать доклад президиуму. Правило, порядок и срок передачи устанавливается комиссией. На Коммунальном возлагается довести до конца ремонт сетей № 1 и 2 на городской станции.

Поправка. В статье «Экскурсия», напечатанной в «Нижегородской Коммуне» за № 193 вкралась ошибка. Экскурсионное бюро Губотнархоза заявляет, что экскурсия из Терюшева через Бюро не проходила, квартиры для экскурсантов в слободке «Печерах» в распоряжении Бюро нет и потому отведена быть не могла.

Письмо в редакцию.

По поводу заметки «Вместо портрета-скандала».

Уважаемый товарищ редактор!

Учитывая в заметке гр-на Р. помещенной в № 197 от 2 сент. «Ниж. Коммуны» ложное освещение фактов, мы, артисты-любители районской сцены просим вас поместить следующее разъяснение: 1) в упомянутом районском постановлении не говорится о том, что желая внести позитивную лепту в помощь голодающим, мы с готовностью отказались на предложение местного комитета помощи устроить концерт в Рабочих. Организационную сторону концерта взял на себя комитет. Давая свое согласие (но не письменное как думает гр-н Р.), мы упомянутые артисты председателю комитета Шатову (члену Комсомола), что концерт может быть дан только в помещении зала школы (от, от отсюда не в Нар. доме по причине 1) абсолютной непригодности последнего, как были, так и в акустическом отношении; 2) промолчали пред тем как принять решение о школах, что артисты ничего не понимают и обращают внимание на анкету которую не стоит, т. к. здесь город, и все сойдет.

Вполне очевидна важность приобретения рабоче-крестьянской массой и делу искусства, мы не могли согласиться публично профанировать искусство, о чем тов. Брюханова, как профессиональный артист, и заявила со сцены. Раздор же, о которых упоминает гр-н Р. между артистами никаких не было.

Назначенный концерт состоялся в помещ. школы 20 августа и был устроен силами самих артистов под руководством тов. В. К. Брюханова. 21 августа тов. В. Дурманкин был поставлен спектакль. Сбор как с концерта так и спектакля в сумме около 350.000 р. поступил в пользу голодающих Поволжья. Как видно, обещание нас гр-ном Р. в заметке является наичужившим измышлением.

Пора, товарищи, серьезно относиться к делу проведения деревни и отрешиться от старых замашек самоуправления.

Вн. Дурманкин, (инструктор Лыск. Уезд. Леспроекта), Брюханова.

Что нам пишут.

Еще о 31 госпитале.

О непорядках в 31 госпитале уже не раз писалось в нашей газете, а так как опровержений на корреспонденции больных не поступало, то считаем возможным дать место еще и такому письму:

Тов. редактор, я нахожусь в 31 госпитале уже десять суток и не видел никакого порядка: получаем паек — непроданный овсяный хлеб; вместо фунта его дают только 1/4, куда девается четверть — не известно.

Да будет стыдно разрушителям!

В. Коверский.

Постановления и извещения.

Извещения принимаются только до 12 час. дня.

ОТ НИЖЕГОРОДСКОГО ГУБЕРНСКОГО ПРОДОВОЛЬСТВЕННОГО КОМИТЕТА.

Постановлением Совета Труда и Общества от 22 июля с. г. продорганом предоставляется право свободной торговли тара и полуфабрикатами в связи с распределением кулестройной промышленности заготовку мешков, вулканизации, резины, обуви, кадок, корзин, ящиков, клепок, кустарных артелей, артелей и с отдельными предпринимателями. Исполнение Нижегородский предприниматель желавший взять под тары и полуфабрикаты в Отдел Тары Губпродкома. Губпродкомиссар (подпись) Заведующий Отделом Тары Соловьев.

ГУБЕРНСКИЙ ОТДЕЛ ЮСТИЦИИ предлагает всем правительственным, профессиональным и общественным учреждениям города, Канавина, Сормова и с. Бор дать в консультации. ст. от Юста сведения не позднее 20-го сент. с. г., о работающих или их юркондициях и вообще юристах по образ. и практике с означением: 1) Фамилия; имя и отчество; 2) возраст; 3) занимаемая должность; 4) партийность; 5) профессия до революции; 6) личный адрес.

Впредь всем означ. лицам о перемене адреса сообщить в консультацию. ст. от Юста. Завед. Ниж. Губ. От. Юстом (подпись). Завед. Консультат. столом И. Лямая.

В виду предстоящего 28-го сентября, с. г. сезда Наркомздравом и в виду предпологаемого введения работниками по снабжению продовольствием и обмундированием Губоэнархоза предост. всех работников по физическому воспитанию (в школах, в детдомах, и клубах) до 20-го сентября зарегистрироваться в отделении Физического Воспитания, Малая Печерка, д. 9 (б. Кауд Увечных) курс физич. воспит. от 10—1 ч. дня и от 6—8 вечера.

Завед. Губоэнархозом Стычев. Завед. Организационным отд. Н. Мича.

Согласно инструкции Главнопрофобра объявляется прием на Физико-Математический Факультет ЦУ. Приемное извещает: Лица, окончившие Редвекз лица делегированные Профсоюзными, (Губпрофсоюзом и Советом Работных Прессивцев); Члены РКП и Комсомола по рекомендациям своих организаций. Лица не подлежащие ни по одну из этих категорий, в случае наличности свободных мест принимаются по личному заявлению, при чем предпочтение отдается тем из них, которые имеют рекомендации Партийных организаций и Губ. Проф. Обществ. Лица всех категорий должны иметь образовательный цен по ниже Габбаса или Школа 2 ступени; принимаются (Продорганом Комиссия), находясь, в здании Университета (былв. гостиница Россия, ком. № 24) от 12—2 часов до 18 августа включительно; от 19—27 сентября будет проводиться новейший коллоквиум по алгебре, геометрии, тригонометрии, физике и по общей прикладной к обучению на Физико-Математическом факультете, К 1 октября будут объявлены результаты коллоквиума.

Сахар тоже не додают, суп выдают без соли, в супу ни крупы ни картофеля — одна вода. Культурно-просветительная работа в госпитале отсутствует. Обращения насчет пайка к врачам — они не обращают внимания. Больной 3-го отделения Стеблев.

Вот так срочно!

23 августа, Ниж. Губ. Отд. Управления было составлено на имя Сормовского Отд. Управления, с надписью «срочно», отношение на № 5163, секретного содержания.

26 августа, это срочное отношение ни было слано на почту и получено Сормовским Отделом Управления уже 3-го сего сентября.

— Вот так срочно! Превидели-ли кто, что из Н.-Новгорода до Сормова, находящегося в каком-либо только десятиверстом расстоянии связанном нормальным железнодорожным и водным сообщением, срочная корреспонденция будет плавать по 10 суток?

Через какой же срок может быть теперь доставлена, в таком случае частная корреспонденция? Впрочем факт есть уже: одному из моих знакомых частное письмо из Н.-Новгорода до Сормова пылало 17 суток.

Следовало-бы как-нибудь эту ненормальность из работы почт искоренить и доставку корреспонденции по возможности упростить.

Не менее интересно еще заметить вот что: отношение это написано на поллисте бумаги сложенной вдвое и завязан ни лишь только одна сторона или 1/4 часть поллиста, а 3/4 — совершенно свободны.

Все-таки этот хороший пример даст Нижегородскому Управлению своему подведомственному учреждению: «вот дескать как нужно экономить бумагу, в момент когда страна переживает острый писчебумажный кризис!».

П. А.

О музыкальной школе в Сормове.

В Сормове в 1918 году, по инициативе и под руководством тов. Копылова П. Н., при бывшем Обществе Трезвости имени Н. В. Гоголя, была организована Музыкальная Секция, каковая в 1919 году развивалась в Сормовскую музыкальную школу 1-й ступени, как отделение Нижегородской Консерватории.

Школа пользовалась большой популярностью, и ее деятельность Сормовичам довольно известна: за 2 года ее существования в ней обучалось свыше 300 человек — детей и взрослых, — давались довольно часто концерты крупными артистическими силами, устраивались учебные концерты и музыкальные вечера, привлекавшие массу посетителей и т. п. Жизнь школы, не смотря на все затруднения, была яркой: не только дети, но и взрослые слушатели и рабочие, пренебрегая отдыхом после тяжелой работы, зачастую оставляли спешные домашние дела, шли в школу с надеждой получить музыкальное образование или эстетическое наслаждение. И нужно признаться: школа давала то и другое; известность ее росла с каждым днем.

С трудом налаженное дело музыкального образования весной текущего года быстро разрушено: кому-то пришла мысль расширить сцену в Нардоме № 1, где помещалась и Музыкальная школа. Науку-мано-сделано: с согласия местного Отнархоза сцена расширена, но для этого пришлось захватить несколько классов школы, яко-бы под уборные артистам. Уборных до сих пор никаких не сделано, музыкальные инструменты — рояли, пианино и пр. — буквально свалены в груду в одной комнате, а остальные классы школы, — предоставлены под квартиру сторожу. Таким образом, в настоящее время Музыкальная школа осталась без помещения: пора начинать занятия, а здания для школы нет.

Но «не беда добрых душ на свете»: заведующий школой, П. Н. Копылов, ведет неустанные хлопоты о полыскании подходящего для школы помещения. И, кажется, его хлопотства увенчались успехом: местный Исполком отводит помещение, а заведующим дано согласие произвести необходимый ремонт. Можно надеяться, что месяца через полтора Музыкальная школа возобновит свою чрезвычайно полезную работу, как рассадник музыкального образования среди сормовских рабочих.

Честь, хвала и пролетарское спасибо создателям!

Да будет стыдно разрушителям!

В. Коверский.

ПРИКАЗ № 1645.

Отдела Управления Нижегородского 9-го сентября 1921 года. Положением Совета НК, опубликованным в Известиях ВЦИК 8 июля с. г. за № 120, введена Государственная монополия на соль, в силу которой частная торговля солью воспрещена. Между тем, наблюдаются случаи частной торговли на базарах, рынках площадях, пристанях и других местах.

Отдел Управления Губисполкома приказывает: I. Частную торговлю солью пресечь в корне, как вносящую дезорганизацию и тормаз при проведении Государственно-экономической политики. На лиц, уличенных в купле и продаже соли, составлять протоколы для привлечения их к ответственности. Если между виновными будут торговцы, то от них отбирать права на торговлю.

II. Виновными в торговле считать не только задержанных в полицией, а и тех, у которых соль обнаружится в торговых помещениях.

III. Обнаруженную, продающуюся и хранящуюся в торговых помещениях, ларях и прочих местах соль отобрать для конфискации и сдачи в Продорганию.

IV. Исполнение настоящего приказа возлагается на рабочих Нампидрии. V. Составление протоколов немедленно представлять в порядке для привлечения виновных к ответственности. VI. Ежедневно доносить Губернскому Отделу Управления о принятых мерах по ликвидации торговли солью.

Копии доносений одновременно посылать в Экономический Отдел НКЧК.

Заведующий Отделом Управления Турин. Заведующий Администр. П/Отделом Агеев.

ПРИКАЗ № 148.

Нижегородского Уездного Военного Комисариата, 8 сентября 1921 года. г. Н.-Новгород.

Согласно приказу Революционного Военного Совета Республики от 18 апреля 1921 г. за № 828 быть произведен поочередный осмотр лошадей исключительно только во всех безвзятых гражданских учреждениях и предприятиях г. Н.-Новгорода и Нижегородского уезда, в местах их расположения и в сроки которые будут объявлены в дополнительном приказе.

Цель этого осмотра — установление действительного числа лошадей в каждом отдельном гражданском учреждении и предприятии и группировка лошадей по сортам для учета этого учета и выведения его из общего учета лошадей.

Для подготовки к исполнению этих задач каждое из упомянутых учреждений и предприятий в течение недели с 10-го по 17-е сентября обязуется составить и доставить в Уездномкомат тщательно проверенные сведения по нижеуказанной форме о штатном и наличном числе состоящих у них лошадей с подробным указанием адресов как управления или канцелярии учреждения и предприятия, так и мест где размещены в конюшнях лошади. При этом необходимо иметь ввиду, что на неправильное составление означенных сведений или за сокрытие лошадей с временным размещением их в яном месте, или ложной ил вся ответственность ложится на руководителей учреждения или предприятия.

Настоящий приказ распространяется на все без исключения гражданские учреждения и предприятия г. Н.-Новгорода, Канавина, Ярмарки и Выставки, Горьковского, Сормовского и Черновозского районов г. Нижегородского уезда и обращается особое внимание на представление требуемых сведений в срок.

Примечание: В числе гражданских Советских учреждений также входят Союзовы и Казкомы, фабрики и заводы, Милиция же от представления требуемых сведений освобождается.

Военком Лейман. Пом. Военкома по воен. части Балунин.

СВЕДЕНИЯ.

О штатном и наличном числе лошадей в каком-то учреждении или предприятии к 1 сент. 1921 г., подлежащему такому-то Исполкому или Земотделу или Совнархозу и проч. Адреса: 1) Управление или Канцелярия помещается там-то 2) Лошади размещены в следующих местах

Table with 3 columns: Место размещения, Число лошадей (Верхов, Вьючные, Рабочие), Всего.

1. На лицо состоит штатных сверх сего состоит прикомандированных 2. а) с. . . 1921 г. от такого-то предприятия 3. б) с. . . 1921 г. от такого-то учреждения В командировке из числа штатных. 4. а) с. . . 1921 г. в такого-то предприятия

Примечание: 1) Удостоверения лит. а книга № 6 лошадей учета имеются за №№ таких-то на столько-то конского учета №№ таких-то на столько-то лошадей как приобретенных . . . 1921 г. удостоверений пока не имеется. 2) Удостоверения лит. а с поступлением лошади не было передано. 3) Удостоверения лит. а под №№ таковых. 4) Удостоверения лит. а под № таковых-то передано в месте о лошадей . . . 1921 г. (подпись) 5) Прикомандированные лошади должны показываться только те, которые поступили на какого либо гражданского учреждения или предприятия, лошади же состоящие на работах частных граждан в числе прикомандированных показываться не должны.

ПАРТИЙНЫЕ ПРИКАЗЫ.

По Ватляному Особого назначения при Губком РКП (б-а) 13 сентября 1921 года. г. Н.-Новгород. № 80. (По строчной части).

Все члены РКП включенные в партийное Особого назначения в санитарную комиссию, и в конце обучения должны явиться в пятницу 16 сентября, в 5 ч. вечера на занятия в Горрайком, (Малый зал Советского Клуба).

Занятия о членах санитарной комиссии будут производиться ежедневно по пятницам с 9 до 5 часов вечера.

СОВЕТСКИЕ.

Нижегородские курсы М.-Кур. ж. д. объявляют прием слушателей на 1921—22 учебный год.

Будут открыты следующие отделения: а) дорожных мастеров; б) старших дежурных кон строительных работ; в) артельных старост; г) паровозных машинистов и помощников машинистов; д) средних коммерц. агентов; е) надсмотрщ. телеграфов; ж) начальников станций и их помощников; з) электроопонтеров; и) телеграфистов.

На курсы принимаются не железнодорожники, прикомандированные в канцелярии курсов, Канавина, дом б. Люка о 10 до 3 ч. ежедневно, кроме праздников. После 20 сентября заявления приниматься не будут.

Приним заявления на Нижегородский промышленно-экономический институт. С 1-го сентября Нижегородским промышленно-экономическим институтом открыт прием заявлений на все семестры и канцелярии Института, (Советская площадь, дом № 4, бывш. Коммерческого училища) ежедневно, кроме праздников с 7 до 9 вечера.

Практические Института есть высшие специальные учебные заведения, подготовляющие на научной основе в соответствующих технических, естественных, педагогических и экономических дисциплинах высококвалифицированных практических деятелей (инженеров, агрономов) в определенных учебных заведениях.

Зачисление в студенты 1-го семестра будет производиться особой приемной комиссией, по выдержки испытаны по элементарной математике (алгебре, геометрии, тригонометрии), физике и русскому языку в объеме полного курса школ 4-й ступени.

Для поступления необходимо представление документов об образовании, возрасте и отношении к военной службе.

Нижегородское Отделение Московского Археологического института извещает об открытии приема слушателей на все отделения и семинары.

Московский Археологический Институт — высшее учебное заведение с четырехлетним курсом имеет отделения: археологическое, географическое и историческое.

Для зачисления в студенты необходимо: а) представить документы об образовании (диплома (медицинский и 3-й ст. средней школы), о возрасте и об отношении к военной повинности).

РАЗНЫЕ.

В последних числах сентября будет открыта выставка изделий по трудовым профессиям и графическим искусствам, проведение которой влечет за собой в продолжение минувшей кампании 1921 года в колониях отделения летней школы при Губоэнархозе. Поэтому все изделия учащиеся за указанное время должны быть сданы в 89 сов. школу (ул. Студеная и Вязинки) не позднее 23 сентября. Прием изделий с 15—23 сентября ежедневно кроме праздников с 12 до 1 часу. Вещи сдавать под росписку Е. В. Новиченко.

ПО ТЕАТРАМ.

Сад 1-го мая. (Канавино). «Ночи безумные». Военком Мухоморовский театр. (Для взрослых и детей). В пятницу, 18 сентября в 8 ч. веч. во Вновьвоу (б. мужик. гимназия). В четверг с 15 сентября в 8 часов комедия оперы с 6 до 9 час. веч. и при входе с 6 ч. веч.

Издатель Нижегородский Губисполком.

Врид отв. редактора В. Л. Гинзбург.

Печать № 1 в г. Н. Новгород.